

это были небольшія брошюры, буквари, популярные книги, „набожныя пѣсни“, поздравительный и другія торжественные стихотворенія. Го раздо меньшая доля служила болѣе серьёзнымъ предметамъ литературы. Въ классѣ писателей безпрестанно встречаются лица духовныхъ (уніаты); характеръ ихъ образованія отражался въ ихъ писаніяхъ изобиліемъ реторики и страннымъ книжнымъ языкомъ, смѣшаннымъ изъ церковнаго, народнаго, польскаго и латинскаго. Въ первое время они и господствовали въ галицкой книжности: изъ ихъ круга образовалась „старо-русская“ партія.

Виѣшнимъ средоточиемъ этого круга былъ „Ставропигійскій Институтъ“ — продолженіе знаменитаго старого львовскаго братства. Институтъ — единственное церковное общество Русиновъ-мірянъ, которое (по словамъ его собственныхъ историковъ) „отъ своего начала среди беспрестанныхъ треволненій прошедшыхъ вѣковъ до настоящаго часа удержатись возмогло, и соединя въ собѣ предстоятельство и заступничество тубыльцевъ-Русиновъ, всегда имѣло сильное и благоносное вліяніе на русское народонаселеніе и еще до сего времени по возможности обстоятельствъ благотворно дѣйствуетъ“¹⁾. Выше указано историческое значение старого братства, игравшаго важную роль въ судьбѣ галицкой церкви и народа: въ 1699 г. оно присоединилось къ унії и подчинено конгрегаціи *de propaganda fide*; при Іосифѣ II, въ 1788, когда церковныя братства были вообще уничтожены, львовское было сохранено и въ видѣ „Института“ поставлено въ зависимость отъ правительства; наконецъ, новое положеніе оно получило при заключеніи конкордата.

Въ настоящее время, Ставропигійскій Институтъ „есть вмѣстѣ патрономъ церкви, управителемъ всего церковного и приходского имѣнія, учреждительныхъ фондовъ для обрядового училища и сиротскаго заведенія, для стипендій и вспоможеній учащагося руского юношества, для исполненія фундованныхъ богослуженій, властелиномъ типографіи, литографического заведенія и продажной книжной лавки... и вознамѣряеть розширеніе просвѣщенія между рускимъ народонаселеніемъ въ Галиції; слѣдовательно, есть въ извѣстныхъ отношеніяхъ краевымъ заведеніемъ... Члены того института суть въ относительномъ придворномъ приговорѣ называны отцами и заступниками руского народа, слѣдственно яко представители нашей Руси признаны“²⁾.

Этотъ титулъ: *patres et proceres gentis ruthenae*, въ декретѣ 1788 года, былъ предметомъ гордости для отцовъ; Институтъ въ самомъ дѣлѣ оставался единственнымъ учрежденіемъ, въ которомъ официально

¹⁾ Временникъ Института Ставропигійскаго, роцникъ I—III, Львовъ, 1864—66, пред.

²⁾ Временникъ, II, 96—97.